

> 聚焦

党旗飘扬 强边固防

本报记者 管毓树 通讯员 何成全/文 本报记者 管毓树/图

边防固、边境稳、边疆兴，德宏党员干部群众肩负为国守边的光荣使命，深知党政军警民合力强边固防的丰富内涵和富民强州的重要意义。

近日，记者走进红旗招展的抵边村寨、美丽宜居的城市社区所见所闻，是德宏州党政干部和各族群众齐心协力守护国门、保护家园、共筑千里边防铜墙铁壁的画面，突击队火线出动、逆行者勇往直前、村村寨寨携手守边护边的故事，群防群治、见面协商、网格化建设美丽家园的实践，生动折射出的是德宏州推进党建引领强边固防取得的新成绩、新成就。



女子护村队在巡逻

党员突击队冲在最前沿 党员中心户架起连心桥

“40名突击队员火线到达瑞丽，今年7月底，坚守了一年的我们胜利回昆，大多数成员又投入到新的疫情防控工作中。”省派援瑞强边固防突击队队长元宇说，去年，省委组织部从省级单位和昆明等州市抽调人员组成突击队，参与瑞丽边境疫情防控、管边控边、基层治理、封控隔离等工作。省派援瑞强边固防突击队员周政均告诉记者，去年刚到瑞丽时，大街上空无一人，看到当地党政干部和各族群众全身心投入到抗击疫情中，深受感染。

“德宏州派出的23名强边突击队员在各项工作中发挥了重要作用，18人获得晋职，5人提拔为处级干部。”州委组织部干部科副科长邵本玉说，德宏采取“档案+考察+研判”的识人察人方法，建立起疫情防控一线优秀干部库，建立了900余名州管干部的守边档案。通过建立一人一档，跟踪记录干部履职表现、鲜活案例、奖惩情况，实行跟踪管理、动态调整。

今年7月底，德宏州委把中专班、妇干班、民干班3个主体班次的89名学员安排到强边固防、乡村振兴第一线，组成1支州派援瑞联防所突击队、5支党员先锋队，定向到瑞丽市部分抵边联防所和全州重点乡村接受为期2个月的实践锻炼。

“守边是使命，更是责任。在一线得到淬炼，收获很大。”妇干班派驻陇川县户撒乡坪山村的唐坤莅说，坪山村有4.35公里国境线，坪山村党员先锋队围绕抓党建促强边固防，以“党员先锋队



党员先锋队冲锋在前

临时党支部+村民小组党支部”的方式组织开展主题党日活动，以实际行动带动抵边村党员发挥作用，积极参与联防所走边护边巡逻。

“越是艰险越要上前，越要发挥党员先锋作用。”中专班派驻瑞丽畹町任联防所长的张荣说，巡边工作虽然艰苦，但每次沿着红旗飘扬的边境线上行

走，保证巡逻道路通畅，确保设施完好无缺，心中就充满了自豪和荣誉感。

以党员中心户带动广大党员群众在疫情防控和边境管控最前沿构筑起坚固的红色堡垒，取得“点亮一盏灯，照亮一大片”“联系一批党员，服务一方群众”的效果。瑞丽市委组织部副部长王钰说，瑞丽把党性观念强、服务意

识强、乐于奉献、敢于发声、党员群众认可的党员户推选成党员中心户，搭起党组织和党员群众之间的连心桥。建立“1+X”联系机制，1个党员中心户联系10至20户党员及群众，实现103个抵边村民小组划片包户5267户20000余人，实现联系帮扶全覆盖，将民心更好地凝聚起来。

“发动群众参与群防群控，实现抗击疫情、发展生产两手抓，两不误。”姐相镇暖波村弄换村民小组党员中心户党员帅很摆说，她带领着党员常态化服务老弱、密切归侨、关爱外籍，化解矛盾纠纷。弄岛镇广喊村党支部书记旺拉介绍，现在村寨的环境卫生比以前干净整洁多了，三天一清扫、五天一巡逻、十天一值守的活动，大家都是争着干、比着干、抢着干。

陇川县章凤镇在4个抵边村设立359户党员中心户。拉勐村广宋小组相关负责人说，疫情期间，他们收到村民报告发现长期不在家的同村人员石某吞突然出现，就立即向村委会举报。经公安机关核查，石某吞系当天从境外偷越国境非法入境，公安机关将其抓获并依法立案侦查。

“放牛也是放哨，耕田也是巡逻。”陇川县章凤镇迭撒村党总支副书记苏金珊说，党员中心户带头亮身份、亮职责、亮承诺，带动老中青及各族群众放哨巡逻。被评为五星级强边固防星级户的村民夺石东说：“守好边防，就是守好我们的家园，更是守好了祖国的西南大门。”

网格管理实现全覆盖 面对面商促问题解决

介绍，德宏把支部建在卡点、建在网格、建在哨所，推动党的组织和工作“一张网”覆盖强边固防各个角落。在疫情防控一线成立临时党组织886个，划定党员责任区2841个，设立党员先锋岗1725个，成立“红色抗疫联盟”68个，推行“五户联防”“十户联防”邻里守望模式和抵边村封闭管理模式，织密筑牢边境防控网。

德宏州广泛动员全州516个部门（单位）党组织1.5万名在职党员投身到疫情防控一线，实现群众核酸检测日单检21.8万份的高效组织力。制定《德宏州关于党建引领边境村网格化管理工作方案》等工作方案，成立乡镇网格化管理中心和县市网格化管理调度指挥

中心，科学分类划分边境村和城市社区网格1.9万个，确定网格员2.8万人，制定网格员责任清单、小微权力清单，纳入网格管理138.88万人。

9月5日傍晚，一场民情恳谈会在瑞丽市瑞丰社区华丰市场为民服务站召开。恳谈会由瑞丰社区党总支主办，瑞丰社区9家网格单位、网格员代表、党员责任区代表和热心群众代表共36人参加。恳谈中，网格单位宣传疫情防控最新政策，居民代表提出意见建议，大家就存在问题集思广益，建言献策，进一步探索党建引领疫情防控工作的新路径。

“面对面商机制通畅运转，实现了

一日一办结、一日一梳理、一日一反

馈。”芒市芒海镇联防所党支部组织委员陈伟东说，联防所党支部每天收集信息，及时掌握辖区范围内各项突发事件及群众面临的困难和问题，及时召开见面协商会议，商讨解决方案，对存在问题做到快速、高效办结，确保问题不过夜。

盈江县那邦镇成立7个临时党支部、3个联防所党支部，充分开展见面协商，实现信息互通共享，及时解决边境管控问题。疫情期间帮助解决民生诉求4000余件。充分发挥党建带群团作用，引领老年党员、妇女、青年各尽其能，全力做好政策宣传、村内巡逻等工作，群众牢固树立了为国守边的思想自觉和行动自觉。

本报记者 管毓树 摄

> 图片新闻

院坝恳谈聚民心

近段时间以来，在瑞丽市的党群活动室、文化小广场、小区院场，都可以看到干部和群众围坐一起，一问一答、一讲一评，双向互动、共谈发展。这就是当地开展的干群谈心交流院坝恳谈活动。

瑞丽市在院坝恳谈活动中，充分调动基层党建联盟成员参与疫情防控的积极性，激发群防群治活力。通过恳谈交流，进一步聆听民意、促民和、解民难、聚民心。据统计，截至目前，瑞丽市共开展恳谈活动42场次，收集各类意见建议523条。

本报记者 管毓树 摄



姐相镇俄罗村委院坝恳谈会

“六个一” 筑牢防线

本报讯（记者 管毓树）今年以来，德宏傣族景颇族自治州采取强化教育引导“一股绳”聚合力、优化组织设置“一张网”全覆盖、细化党员要求“一股劲”强作用、深化为民服务“一条心”践宗旨、量化书记责任“一体化”构体系、固化实绩导向“一本账”促担当的“六个一”举措，项目化推进抓党建促强边固防工作，牢牢守住不发生死亡病例、疫情不外溢的底线。

据了解，德宏州采取“一股绳”凝聚党群强边固防合力，把提升党员干部、基层群众对疫情防控、边境管控工作的思想认识作为首要任务，采取集中培训、理论宣讲、学习交流、组织活动等方式，切实解决部分党员群众思想认识不够高、主观能动性不够等问题；用“一张网”确保党支部覆盖卡点、网格，把支部建在卡点、建在网格、建在哨所，推动党的组织和工作“一张网”覆盖强边固防各个角落；“一股劲”推进党员在前线发挥作用，在疫情防控一线广泛开展党员亮身份、公开亮承诺、设岗亮职责活动，推进广大党员在强边固防一线鼓足干劲、做表率；“一条心”践行为民服务宗旨，全面推进“我为群众办实事”实践活动，实现战疫情、保民生两手抓两手硬；“一体化”构建责任考核评价体系，把抓党建促强边固防和疫情防控工作纳入各级基层党组织书记抓基层党建工作述职评议重要内容，认真落实述职评议考核、重点任务清单、问题整改等责任，一体化构建明责知责、履责尽责、督责促责、考核问责的闭环工作体系；“一本账”激励干部一线担当作为，全面固化讲担当、看实干、重实绩的鲜明导向。奖罚并举，着力在疫情防控和强边固防一线历练培养一批、考察识别一批、奖励表彰一批、提拔使用一批、教育处理一批，推动党员干部在常态化疫情防控工作中担当作为。

联防联控 共守边防

本报讯（记者 管毓树）疫情发生以来，面对严峻复杂的边境管控形势，芒市遮放镇谢里村党员干部化身网格员，组建强边固防突击队，严格落实“五户联防”“十户联防”，全村党员和民兵主动到边境一线巡逻值守、参与边境管控。因事迹突出，谢里村民小组被授予云南省抗击新冠肺炎疫情先进集体，谢里村民小组党支部被授予云南省先进基层党组织称号。

近年来，芒市遮放镇谢里村大力发展坚果、百香果、肉牛、黄山羊、小耳朵猪和生态鸡等产业，村民住上了安居房，摆脱了贫困。村民们脱贫致富感恩，积极投入到疫情防控工作中来。李玉焕是村里的妇女组长，还是女子护村队队长，也是队里唯一的党员。为加强疫情防控管理，李玉焕召集村里的几名妇女成立女子护村队，坚持每天开展巡逻，宣传疫情防控政策和防疫知识、登记流动人员、监督环境卫生、处理突发事件。村党支部书记董麻云每天带领民兵在山林小道执勤，实现边境小道、便道全天候巡逻管控，用实际行动践行“强边有我”的使命担当。

> 基层实践

民生热线 服务贴心

本报讯（记者 管毓树）新冠肺炎疫情发生以来，为确保群众急难愁盼问题得到更好更快解决，瑞丽市成立由市信访局、市教体局、市红十字会以及工青妇等单位组成的瑞丽市社情民意与和谐关爱组，专门开展热线电话接听、答疑解惑等工作。

无论是咨询政策，还是寻求帮助，社情民意与和谐关爱组工作人员都会耐心细致解答每个咨询电话，并及时对接指挥部、社区、网格单位等多个部门协调解决问题。瑞丽市信访局办公室主任陈国玲介绍，截至目前，社情民意与和谐关爱组共收集办理社情民意77435件，已经回应群众77409件，26件正在核实办理中。通过及时、有效回应群众诉求及积极开展相关工作，努力做到件件有着落、事事有回音。

专车专场推进 老年人疫苗接种

本报讯（记者 管毓树 通讯员 邱甫干）为推进60周岁以上老年人新冠疫苗接种工作，今年以来，瑞丽市勐秀乡不断加大疫苗接种宣传动员力度，并为60周岁以上符合接种条件、行动不便的老人安排专车、专场接种新冠疫苗。

日前，记者在勐典村看到，为老人们专门设置的疫苗接种通道、测温区、健康问诊区、信息登记区、疫苗接种区、留观区等工作区分布合理，接种秩序井然。“他们开车来接我，接种过程有医生陪着我。”今年77岁的净连陆对工作人员细致周到的服务非常满意。

“我们严格按照自愿接种疫苗的原则，专门请市人民医院的医生到现场为老人们进行健康检查，细致了解他们的身体状况，只有满足接种疫苗条件的才给予接种。”勐秀乡卫生院医生王琪介绍。

把矛盾纠纷 化解在线

本报讯（记者 管毓树）“没想到办证这么方便，不出家门就完成了整个公证流程，真的太感谢你们了。”近日，家住陇川县章凤镇营盘村的90多岁杨姓老人特别开心，陇川县公证处公证员疫情期间主动上门为老人办证，帮助老人解决了实际困难。

为打赢疫情防控阻击战，陇川县司法干警积极参与疫情防控，组建党员志愿者服务队进村入户全面排查摸底、宣传政策，在组织群众开展核酸筛查、疫苗接种，为群众配送物资的同时，做好司法服务。深入开展人民调解工作，推进新时代“枫桥经验”本地化，落实矛盾多元化解机制，把矛盾化解在基层，消除在萌芽状态。积极探索调解新模式，夯实完善人民调解、行政调解、司法调解工作联动机制，推动普法工作由主管部门的“独唱”，变成各部门的“合唱”。